### 四部门明确APP必要个人信息范围

# 运营者收集信息不得"出圈"

新华社北京 3 月 22 日 电 (记者 王思北)记者 22 日从国家互联网信息 办公室获悉,国家网信办、工信部、 公安部、国家市场监管总局四部门近 日联合发布《常见类型移动互联网应 用程序必要个人信息范围规定》,明确 了地图导航、网络约车、即时通信、网 络购物等 39 类常见类型移动应用程序 必要个人信息范围,要求 APP不得因 为用户不同意提供非必要个人信息, 而拒绝用户使用其基本功能服务。

据了解,随着移动互联网快速发展,各类应用程序迅速普及应用,在 促进经济社会发展、服务民生等方面 发挥了重要作用。但同时,APP超范围收集用户个人信息问题十分突出,特别是大量APP通过捆绑功能服务一揽子索取个人信息授权,用户拒绝授权就无法使用APP基本功能服务,变相强制用户授权。规定的出台旨在解决APP超范围收集个人信息问题,规范收集个人信息活动,保障公民个人信息安全。

"移动智能终端上运行的 APP 存在收集用户个人信息行为的,应当遵守本规定。"规定指出,APP 包括移动智能终端预置、下载安装的应用软件,基于应用软件开放平台接口开发

的、用户无须安装即可使用的小程序。规定还明确,必要个人信息,是指保障 APP基本功能服务正常运行所必需的个人信息,缺少该信息 APP即无法实现基本功能服务。具体是指消费侧用户个人信息,不包括服务供给侧用户个人信息。

规定明确了39类常见类型移动应 用程序必要个人信息范围。其中,地 图导航类的基本功能服务为"定位和 导航",必要个人信息为位置信息、 出发地、到达地。即时通信类的基本 功能服务为"提供文字、图片、语 音、视频等网络即时通信服务",必 要个人信息包括注册用户移动电话号码;账号、即时通信联系人账号列表。网络社区类的基本功能服务为"博客、论坛、社区等话题讨论、信息分享和关注互动",必要个人信息为注册用户移动电话号码。网上购物类的基本功能服务为"购买商品",必要个人信息包括注册用户移动电话号码;收货人姓名(名称)、地址、联系电话;以及支付时间、支付金额、支付渠道等支付信息。

据悉,规定自2021年5月1日起施行。任何组织和个人发现违反规定行为的,可以向相关部门举报。

#### 22部门联合发文

## 打击整治非法社会组织

新华社北京3月22日电(记者孙少龙)民政部22日发布消息,民政部等22部门联合发布通知,进一步加大打击整治非法社会组织力度,全方位铲除非法社会组织滋生土壤,净化社会组织生态空间。

通知首先对企事业单位和社会组织提出要求,不得与非法社会组织有关联,自觉抵制非法社会组织,不得与非法社会组织人不得与非法社会组织勾连开展活动或为其活动提供便利;不得参与成立或加入非法社会组织;不得接收非法社会组织作为分支或下属机构;不得为非法

社会组织提供账户使用等便利;不得 为非法社会组织进行虚假宣传。

通知同时要求,党员干部(含离退休干部)要依法依规参加各类社会组织活动,增强甄别意识和警惕性,不得参加非法社会组织开展的一切活动,不得为非法社会组织"站台"或"代言"。

针对新闻媒体,通知要求,各级新闻媒体在报道社会组织活动前,应对其身份真实性、合法性予以核实,不得宣传报道非法社会组织活动,不得为其刊登广告;图书出版单位不得为非法社会组织出版宣传册、图书等。

通知要求,各类交通工具及公共 场所的经营管理单位,以及居(村) 委会、住宅小区管理单位等,不得为 非法社会组织印发宣传册,张贴宣传 海报或播放电子广告;各种会议中 心、会展中心不得为非法社会组织提 供展销场地;城市的标志性场所,写 字楼等服务场所,不得为非法社会组 织提供活动或办公场地。

针对互联网企业和金融机构,通 知要求各互联网企业要强化旗下平台 管理,加强用户真实身份信息核验, 强化平台信息发布的审核与管理,不 得为非法社会组织线上活动提供服务。金融机构要加强对社会组织客户身份的识别、本外币账户管理和交易记录的保存。对于列入民政部门非法社会组织名单的,不得为其提供开设银行账户等金融服务。

此外通知还要求,有关部门要探索建立健全对非法社会组织责任人的信用约束机制,推进实施信用监管和惩戒,研究制定对非法社会组织责任人在投融资、进出口、出入境、招投标、获得荣誉、生产经营许可、从业任职资格等方面更严格的措施。

## 峭壁上的 "植绿人"

3月22日,工人在广西柳州市楼梯 山山体复绿工程施工现场植树。

在广西柳州市楼梯山山体复绿工程施工现场,有一群忙碌在峭壁上的"植绿人"。他们通过搭建钢筋混凝土V型槽和混喷的方法,在陡峭的石头山上开辟出了一片片"梯田",回填泥土后种植石山紫薇、夹竹桃、三角梅等进行绿化,并在"梯田"搭建供水供养料的管道,以利于植物生长。经过工人们的努力,楼梯山山体重新披上绿装。

近年来,柳州先后对楼梯山等多 座废弃矿山进行绿化生态修复。目 前,治理后的矿山绿化效果明显,成 为绿意盎然的新景观。

新华社发 (黎寒池 摄)



## 歧视阴云下,美国亚裔的怒与哀

21日,美国纽约市曼哈顿联合广 场连续第三天举行示威集会,抗议针

对亚裔的歧视和仇恨犯罪。 美国新冠疫情暴发一年来,针对 亚裔的种族歧视和仇恨犯罪不断升 级。16日发生的亚特兰大枪击案,造 成包括6名亚裔女性在内的8人死 亡,加深了亚裔美国人的忧惧,引发 全美多地抗议和舆论关注。加利福尼 亚州民主党籍联邦众议员赵美心说, 这一枪击案表明,美国亚裔社区已被 推到"一个不容忽视的危机点"。

#### "仇恨病毒"

亚特兰大枪击案8名遇难者中,包括两名华裔女性、4名韩裔女性和一对白人夫妇。21岁的枪手被控8项谋杀罪和一项故意伤害罪。

目前,美国执法部门仍在调查此 案是否为仇恨犯罪,但许多政要、媒 体和民众都认为事件本身就是"针对 亚裔的攻击",枪手的动机至少部分 源于对亚裔的偏见。

连日来,从纽约、华盛顿、芝加哥, 到洛杉矶、旧金山、波特兰,全美多地 不断举行示威集会,抗议疫情暴发以 来美国针对亚裔歧视和仇恨犯罪的上升。包括已故民权运动领袖马丁·路德·金的女儿在内,美国许多社会名流、知名球队、机构和企业声援亚裔社区,谴责针对亚裔的仇恨犯罪。

抗议活动中,许多亚裔表示,要阻止"仇恨病毒"传播,亚裔不能再当"哑裔",而要"把恐惧和愤怒转化为行动"。

#### "恐惧之年"

疫情暴发一年来,美国亚裔被当成替罪羊、遭受歧视和攻击的事件与日俱增。正如美国总统拜登19日所说,对许多亚裔美国人来说,这是连上街都担惊受怕的"生活在恐惧中的一年"。

相关案例不胜枚举。在洛杉矶,韩裔男子当街被殴打;在纽约地铁,菲裔男子被人用刀割伤脸部;在得克萨斯州米德兰,包括两名儿童在内的三名亚裔遭遇暴力袭击;华人餐馆遭涂鸦,亚裔拼车和打车被拒,亚裔医护人员遭患者吐唾沫和辱骂;知名华裔球星林书豪也在塞场上被骂具"新冠病毒"

在赛场上被骂是"新冠病毒"。
《今日美国报》和益普索集团公

布的最新民调结果显示,四分之一的美国人,其中包括近半数亚裔,曾目睹亚裔被当成疫情替罪羊。"停止仇恨亚太裔"网络举报平台从去年3月中旬至今年2月初共收到亚裔受辱遇袭举报近3800起。加州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨和极端主义研究中心在对警方数据分析后发现,美国最大的16个城市2020年针对亚裔的仇恨犯罪飙升近150%。

#### 多重原因

当前美国针对亚裔的歧视和仇恨 犯罪加剧,既受疫情蔓延下美国种族 关系紧张、排外民粹情绪和社会戾气 加重等因素的影响,也存在文化偏见 及种族刻板印象等原因。

去年新冠疫情暴发后,时任总统特朗普频繁发表歧视性言论,加之中美关系波折不断,这些都被认为是美国近来针对亚裔仇恨犯罪加剧的重要因素。《美国公共卫生杂志》8日发表的一项研究结果显示,疫情暴发一年来,随着反华言论的散播,美国社会针对亚裔的偏见和攻击呈指数级增长。

另一方面,亚裔美国人的多元化

和复杂性显著高于其他族裔。来自不同亚洲地区、具有不同教育背景的亚裔群体在社会经济地位上往往差别巨大,其政治、宗教和文化隔阂颇深,彼此间颇为疏离。这导致亚裔在美国政治和社会生活中的发言权不够。

不仅如此,一些学者指出,与对非裔的歧视不同,美国对亚裔的歧视 历来带有排外色彩,其核心是把亚裔 视为"永久的外国人"和"他者", 而不是美国人的一员。

亚裔频遭暴力袭击,一定程度上 还受到美国文化中对亚裔刻板印象的 影响。在美国各地的唐人街,针对亚 裔老年人的攻击是一个长期存在的问 题,除种族歧视外,还因为很多作恶 者认为亚裔"不会反击",因此攻击 他们"不会有后果"。有报道指出, 在美国各族裔中,亚裔向执法机构报 告仇恨犯罪等行为的可能性最低。

观察家认为,打击针对亚裔的仇恨犯罪虽被提上联邦政府议程,但冰冻三尺,非一日之寒。要消除种族主义,遏止针对亚裔的歧视与犯罪,美国还有漫长的路要走。

新华社记者 徐剑梅 邓仙来 (新华社华盛顿3月21日电)

## RCEP成员国将推动协定于 明年1月1日生效

新华社北京3月22日电(记者 于 佳欣)商务部国际司司长余本林22日 说,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP) 所有成员国均表示,将在年底前批准这 一协定,推动协定于明年1月1日生效。

余本林说,RCEP协定要求,6个东 盟成员国和3个非东盟成员国批准后,就可在这些批准的国家之间相互生效。 目前,中国已完成核准,成为率先批准协定的国家。

协定一经生效,各国之间就会按 协定规定立即降税,履行服务投资开 放承诺,执行协定各领域的规则。 据介绍,商务部已会同有关部门 梳理了协定中涉及中方的701条约束 性义务,已有613条完成实施准备,占 全部义务的87%。"其他条目在协定实 施前也可以准备到位,中国能够在协定 生效时全面履行协定义务。"余本林说。

RCEP是全球最大自贸区,15个成员国总人口达22.7亿,GDP达26万亿美元,出口总额达52万亿美元,均占全球总量约30%。据美国彼得森国际经济研究所测算,到2030年,RCEP有望带动成员国出口净增加5190亿美元,国民收入净增加1860亿美元。

#### 住房和城乡建设部表示

## 保持调控定力 着力解决新市民住房困难

新华社北京 3 月 22 日电(记者 王优玲)住房和城乡建设部副部长倪 虹近日强调,要保持房地产调控定力, 确保实现"三稳"目标,着力解决新市 民住房突出问题。

倪虹强调,城市政府要根据人口流入情况,增加住宅用地供应,管控资金风险,建立"人、房、地、钱"联动机制,从源头上稳定预期。要针对房地产市场存在的突出问题,及时采取措施,精准、精细调控,严肃查处房地产中介、助贷机构的

违法违规行为,坚决遏制投机炒房。

针对成都、西安正在建设国家中心城市,人口流入量大、年轻人多的情况,倪虹强调,要大力发展租赁住房,多渠道解决好他们的住房困难问题。要有效增加保障性租赁住房供给,规范发展长租房市场,落实土地、财税、金融支持政策,逐步使租购住房在享受公共服务上具有同等权利,尽最大努力帮助新市民、青年人等群体缓解住房困难。

#### 烟草专卖法实施条例将修改:

### 电子烟等新型烟草制品纳入监管

新华社北京3月22日电(记者 刘羊旸 张辛欣)为进一步加强对电 子烟等新型烟草制品的监管,维护消 费者合法权益,工业和信息化部、国家 烟草专卖局研究起草了《关于修改〈中 华人民共和国烟草专卖法实施条例〉 的决定(征求意见稿)》,22日向社会公 开征求意见。

征求意见稿提出,在《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》附则中增加一条:"电子烟等新型烟草制品参照本条例中关于卷烟的有关规定执行。"

根据说明,本次实施条例的修改, 主要有三方面考虑:

一是推进电子烟监管法治化,明 确电子烟等新型烟草制品的监管法律 依据,并做好与《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规的衔接。

二是鉴于电子烟等新型烟草制品与传统卷烟在核心成分、产品功能、消费方式等方面具有同质性,对电子烟等新型烟草制品应当参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行。这也与国际上主要国家和地区对于电子烟等新型烟草制品的监管方式一致。

三是将电子烟等新型烟草制品参 照实施条例中关于卷烟的有关规定 执行,将大幅度提升电子烟监管效能, 有效规范电子烟生产经营活动,解决 电子烟存在的产品质量安全风险、虚 假广告等问题,切实保障消费者合法 权益。

## 试点地区40%二级以上综合医院 增设精神(心理)科门诊

新华社北京 3 月 22 日电(陈席元 徐鹏航)国家卫健委等九部门近日发布《关于印发全国社会心理服务体系建设试点2021年重点工作任务的通知》,要求2021年底前,试点地区40%的二级以上综合医院开设精神(心理)科门诊。

通知提出,2021年底前,试点地区的村(社区)心理咨询室或社会工作室建成率达80%以上;试点地区所有高校要按照师生比不少于1:4000的比例,配备心理健康教育专职教师,建立心理辅导室的中小学校达100%;辖区100%精神专科医院设立心理门诊,40%的二级以上综合医院开设精神(心理)科门诊。

通知要求,对新冠肺炎疫情相关 患者及其家属、隔离人员、抗疫工作人 员等重点群体,要及时给予心理疏导 和干预。有条件的地区要设置专用短 号码心理援助热线。

根据通知,试点地区所有乡镇(街道)要建立健全由综治、卫生健康、公安、民政、残联等单位组成的精神卫生综合管理小组,联合开展严重精神障碍患者管理治疗服务。按照通知要求,到2021年底前,严重精神障碍患者报告患病率达到45%,规范管理率达到80%,规律服药率达到60%,精神分裂症服药率达到80%,居家患者社区康复参与率达到60%。

# 中国邮政储蓄银行安庆市分行 2021年春季校园招聘宣传广告

现热忱邀请优秀毕业生加盟, 在这个广阔的舞台上施展才华,共 同铸造美好的未来!

一、招聘机构

中国邮政储蓄银行安庆市 分行。

二、招聘岗位

运行类岗位。

三、招聘对象与条件 招聘对象:面向境内、境外院 校毕业生。境内院校毕业生应在

2021年1月1日至2021年7月31日

之间毕业,境外院校毕业生应在

2020年9月1日至2021年7月31日 之间毕业。

**学历要求:**具备国民教育序列应届大学本科及以上学历学位。

专业要求:金融、经济、财务会计、管理、中文、法律、信息技术、数学、工程等专业均可报名。

#### 四、报名方式及截止时间

有意者请于2021年4月5日24 点前登录招聘网申系统(http:// ycyh202l.zhaopin.com/jobhtml),进入电子报名系统相应入口报名。咨询电话:0556-5227ll5。